

Formuláře pro službu Slova a stolu Kristova

Formulář A (Neděle Velikonoční)

Služba Slova

Pozdrav

Milí bratří a milé sestry, zdravím vás slovy apoštolskými: Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi vámi.

Sbor: Amen.

Introit

Kámen, kterýž zavrhli stavitelé, učiněn jest v hlavu úhelní. Od Hospodina stalo se to, a jest divné před očima našima. Tentot' jest den, kterýž učinil Hospodin, a protož radujme se a veselme se v něm. Halelujah.

Píseň

Ž 118 „Ó chvalte laskavého Pána"

Modlitba

Veselme se a jásejme, neboť pravice Páně dokázala síly: Chvála, čest a dík tobě, Bohu našemu. Oslavil jsi knížete života. Vzkřísil jsi jej z mrtvých. Ve svém nekonečném milosrdenství jsi nás zrodil k živé naději. Smrt je pohlcena ve vítězství. Kde je tvé vítězství, smrti? Smrti, kde je tvůj osten? Bohu díka, který dal nám vítězství skrze našeho Pána Ježíše Krista. Smrt nemá poslední slovo. Smrt je přemožena. Probudil jsi Pána Ježíše Krista, probud' také nás. Dej nám jistotu nového světa, v němž nebude už smrt. Nebude v něm utrpení ani křik ani bolest. Aj, všechno činíš nové. I nás obnov svým Duchem. Díky tobě, Bože života a spásy. Amen.

I. čtení

Slyšte vyznání proroka Izaiáše, kap. 25, v. 1-9: / „Hospodine, ty jsi Bůh můj, vyvyšovati tě budu a oslavovati budu jméno tvé ... Onť jest Hospodin, jehož jsme očekávali; plésati a veseliti se budeme v spasení jeho."

Dovětek

Slovo Hospodinovo zůstává na věky. Halelujah.

Píseň

347 „Nastal nám čas přeradostný", sl. 1-5

Modlitba před kázáním

Mluv, Hospodine, neboť slyší služebníci tvoji. [Amen.]

II. čtení

Evangelium pro tuto neděli je zapsáno u Matouše 28, 1-10: / „Když uplynula sobota a začínal první den týdne, přišly Marie z Magdaly a jiná Marie, aby se podívaly k hrobu ... Tu jim Ježíš řekl: Nebojte se. Jděte a oznamte mým bratřím, aby šli do Galileje; tam mě uvidí." / Toto je základ dnešního kázání.

Kázání na základě druhého čtení

Modlitba po kázání

(Stručná modlitba vyplývající z kázání)

Píseň

326 „Slavné Kristovo vzkříšení“ (*Kazatel zůstává na kazatelně.*)

Vyznání vin

Pokořme se před svatým Bohem a v tichosti srdcí mysleme na svá provinění, na své nesplněné úkoly. Před tebou, Bože, vyznáváme svůj hřích. / Potvrďte, bratří a sestry, své vyznání hlasitým: Vyznáváme.

Sbor: Vyznáváme.

A přece před tebe předstupujeme s nadějí na odpuštění pro milost tvého Syna Ježíše Krista, který za nás zemřel a pro nás je živ. Věříme v moc jeho smrti a vzkříšení. / Potvrďte hlasitě: Věříme.

Sbor: Věříme.

Pamětlivi toho, že Bůh v Kristu odpustil nám, odkládáme nyní všechn hněv i výčitky a odpouštíme těm, kdo nám ublížili. / Vyznejme to hlasitě pro lásku Kristovu: Odpouštíme.

Sbor: Odpouštíme.

Slovo milosti

Kdokoli takto ve svých srdcích vyznáváte, nepochybujte, že máte skrze utrpení a smrt Kristovu odpuštění hříchů. Odpuštění budete mít, dokud v tomto smýšlení setrváte, bez ohledu na to, že je při vás ještě mnoho slabosti. Vše je zakryto smrtí Kristovou.

Služba stolu Kristova

Píseň

270 „Prociť, procit', zanech spaní“, sl. 1 a 2 (*Kazatel sejde ke stolu Páně.*)

Slova ustanovení

Poslyšte slova ustanovení svaté večeře Páně: „Já zajisté přijal jsem ode Pána, což i vydal jsem vám, že Pán Ježíš v tu noc, v kterouž zrazen jest, vzal chléb a díky činiv, lámal a řekl: Vezměte, jezte, to jest tělo mé, kteréž se za vás láme. To čiňte na mou památku. Takž i kalich, když povečeřel, řka: Tento kalich jest ta nová smlouva v mé krvi. To čiňte, kolikrátkoli pítí budete, na mou památku. Nebo kolikrát byste koli jedli chléb tento a z kalicha toho pili, smrt Páně zvěstujete, dokud nepřijde.“ (1 K 11, 23-26)

Modlitba

Milosrdný Bože a Otče, dej, abychom přijímající chléb a víno cele se oddali tvému Synu Ježíši Kristu. Učiň s námi tu milost, abychom doufanlivě vzali svůj kříž a ve všem soužení s pozdviženou hlavou očekávali našeho Pána, který promění naše ponížené tělo, aby bylo podobno tělu slávy jeho. Amen.

Apoštolské vyznání

Chceme se touto svátostí posilnit ve víře. Činíme tak v jednotě církve Kristovy, ve společenství s křesťany všech generací a národů, s nimiž takto vyznáváme slovy Apoštolského vyznání víry:

Sbor: Věřím v Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země, i v Ježíše Krista, Syna jeho jediného, Pána našeho, jenž se počal z Ducha svatého, narodil se z Marie Panny, trpěl pod Pontským Pilátem, byl ukři-

žován, umřel a byl pohřben, sestoupil do pekel, třetího dne vstal z mrtvých, vstoupil na nebesa, sedí na pravici Boha Otce všemohoucího, odkud přijde soudit živé i mrtvé. Věřím v Ducha svatého, svatou církev obecnou, svatých obcování, hříchů odpuštění, těla z mrtvých vzkříšení a život věčný. Amen.

Pozvání

[Abychom byli nasyceni pravým nebeským chlebem, Ježíšem Kristem, neupínejme se na viditelný chléb a víno, ale pozdvihněme svá srdce ke Kristu, který jako náš Pán a přímluvce sedí na pravici Boží.]

Pojďte, neboť připraveno je všecko. Okuste a vizte, jak dobrý jest Pán.

Přijímání

Účastníci přistoupí ke stolu Páně, kazatel vezme chléb a řekne: Chléb, který lámeme, zdaliž není společnost těla Kristova? *Když začíná lámat a podávat, říká:* Vezměte, jezte, to jest tělo mé, které se za vás dává. To čiňte na mou památku. *Když podal chléb všem, vezme kalich a řekne:* Kalich dobrořečení, kterému dobrořečíme, zdaliž není společnost krve Kristovy? *Když začíná podávat, říká:* Pijte z toho kalicha všichni, neboť to jest krev má nové smlouvy, která se za mnohé vylévá na odpuštění hříchů. To čiňte, kolikrát koli pítí budete, na mou památku.

Toto se opakuje v každém dalším kruhu. Potom kazatel propouští kruh účastníků slovy: Radujte se v Pánu vždycky, opět pravím: Radujte se. Mírnost vaše známa buď všechněm lidem. Pán blízko.

Modlitba po přijímání

Dobrořeč duše má Hospodinu a všecko nitro mé jménu svatému jeho. Dobrořeč duše má Hospodinu a nezapomínej se na všechna dobrodiní jeho, kterýž odpouští tobě všechny nepravosti, kterýž uzdravuje všechny nemoci tvé, kterýž vysvobozuje od zahynutí život tvůj, kterýž tě korunuje milosrdenstvím a mnohým slitováním. Lítostivý a milostivý jest Hospodin, dlouhoshovívající a mnohého milosrdenství. Ne podlé hříchů našich nakládá s námi, ani vedlé nepravostí našich odplacuje nám. Nebo jakož jsou vysoko nebesa nad zemí, tak jest vyvýšené milosrdenství jeho nad těmi, kteříž se ho bojí. A jak daleko jest východ od západu, tak daleko vzdálil od nás přestoupení naše. Jakož se slitovává otec nad dítkami, tak se slitovává Hospodin nad těmi, kdo se ho bojí. Kterýž ani vlastnímu Synu svému neodpustil, ale za nás za všechny vydal jej; i kterakž by tedy nám s ním všech věcí nedal? Poněvadž byvše nepřátelé, smíření jsme s Bohem skrze smrt Syna jeho, nadtoť smíření jsouce, spasení budeme skrze život jeho. Amen.

(Ž 103, 1-4.8.10-13; Ř 8,32; Ř 5,8-10)

Píseň

342 „Vstal z mrtvých Kristus Spasitel“

Závěrečná část

Ohlášení

Přímluvná modlitba

Modlitba Páně

Otče náš, který jsi v nebesích, posvět' se jméno tvé. Přijď' království tvé. Buď' vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť' nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuved' nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva na věky. Amen.

Píseň

346, sl. 3 „On, Kníže míru“

III. čtení (poslání)

„A Bůh pokoje, který pro krev stvrzující věčnou smlouvu vyvedl z mrtvých velikého pastýře ovcí, našeho Pána Ježíše, nechť vás posílí ve všem dobrém, abyste plnili jeho vůli; on v nás působí to, co se mu líbí skrze Ježíše Krista. Jemu buď sláva na věky věků! Amen.“ (Žd 13,20n)

Požehnání

Přijměte požehnání. / Požehnej vám Hospodin a ostříhej vás. Osvět' Hospodin tvář svou nad vámi a buď vám milostiv. Obrat' Hospodin tvář svou k vám a dej vám pokoj. Amen.

Píseň

333 „Bůh náš všemohoucí“

Sbírka

(*Chrámová sbírka při vycházení*)

Formulář B (Neděle velikonoční)

Služba Slova

Introit

Ve jménu Boha Otce i Syna i Ducha svatého. Amen.

Vstupní píseň

161 „Tebe, Bože, chválíme“, 1. sloka (*Shromáždění zpívá vstoje.*)

Adjutorium

Pomoc naše a počátek náš jest ve jménu Hospodina, kterýž učinil nebe i zemi, kterýž jest věrný ve svém věčném milosrdenství a díla rukou svých nikdy neopouští. Amen.

Píseň

Ž 118 „Ó chvalte laskavého Pána“

Modlitba (s vyznáním vin)

Pojďte, sklánějme se a padněme před ním, klekejme před Hospodinem, stvořitelem naším. On jest z jisté Bůh náš a my jsme lid pastvy jeho a stádo rukou jeho!

Sláva tobě, Otče věčnosti, který jsi vzkřísil svého Syna, abychom v něm měli život. Sláva tobě, Pane Ježíši Kriste, který jsi přinesl světlo a nesmrtelnost. Sláva tobě, Duchu svatý, který nás v Kristu obživuješ a rozléváš v našich srdcích jeho lásku.

Nejsvětější a nejmilostivější Otče, pokorně v tvé přítomnosti vyznáváme, že jsme lidé hříšní. Jen ty sám víš, jak často jsme chybovali. Opouštěli jsme tvé cesty, promarňovali jsme tvé dary, zapomínali na tvou lásku. Jsme zahanbeni a smutni nad tím, čím tě rmoutíme. Smiluj se nad námi, Pane, a odpusť nám naše hříchy pro našeho Spasitele Ježíše Krista. Uč nás pochopit naše omyly, očisti nás od skrytých chyb. Všemohoucí Bože, který odpouštíš všem, kdo činí pokání a obrátí se k tobě, splň nyní při každém sklíčeném srdci zaslíbení své milosti, odpusť nám všechny naše viny a zbav nás od zlého svědomí pro dokonalou oběť Kristovu. Všemohoucí Bože, který jsi za nás zaplatil krví svého Syna! Dej nám to, aby nás jeho láska zavázala, tak aby-

chom již nežili sami pro sebe, ale pro Krista, který pro nás zemřel i z mrtvých vstal. Jemu patří s tebou i s Duchem svatým čest a sláva na věky. Amen.

I. čtení

Slyšte vyznání proroka Izaiáše, kap. 25, v. 1-9: / „Hospodine, ty jsi Bůh můj, vyvyšovati tě budu a oslavovati jméno tvé ... Onť jest Hospodin, jehož jsme očekávali; plésati a veseliti se budeme v spasení jeho.“

Dovětek

Pán Bůh nám požehnej toto svaté čtení, abychom z něho slyšeli jeho živé slovo pro nás dnes.

Píseň

339 „Kristovo vzkříšení, plné potěšení“

Ohlášení

Sbírka (*Chrámová sbírka při varhanním interludiu*)

Modlitba

Díky a přímluvy, zahrnující m.j. jednotlivé věci na základě ohlášek, například:

... Bože, jenž jsi odpočinutím těch, kteří zesnuli! Děkujeme ti za svědectví života bratří a sester, kteří zemřeli v uplynulém týdnu. Dej nám, abychom následovali jejich příkladu a abychom jednou spolu s nimi byli účastníky tvého království.

Modlitba Páně

Otče náš, který jsi v nebesích, posvět' se jméno tvé. Přijď království tvé. Buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuved' nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva na věky. Amen.

Píseň

347 „Nastal nám čas přeradostný“

Pozdrav

Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista.

II. čtení

Dnešní evangelium je zapsáno u Matouše 28,1-10: / „Když uplynula sobota a začínal první den týdne, přišly Marie z Magdaly a jiná Marie, aby se podívaly k hrobu ... Tu jim Ježíš řekl: Nebojte se. Jděte a oznamte mým bratřím, aby šli do Galileje; tam mě uvidí.“

Modlitba po II. čtení

Nechť jsou slova úst mých tobě příjemná, i přemýšlování srdce mého před tebou, Hospodine, skálo má a vykupiteli můj.

Kázání na základě druhého čtení

Píseň podle zvěsti kázání

Modlitba po kázání

(Stručná modlitba vyplývající z kázání)

Vyznání vin

V úvodní modlitbě jsme vyznali své hříchy a viny a mohli bychom nyní již přistupovat ke stolu Páně. Abychom však své pokání osvědčili osobně, každý za sebe, odpovězme před Bohem i bratřími a sestrami na tyto otázky:

Vyznáváš, že jsi hříšný člověk a že nejsi před Boží tváří o nic lepší než druzí lidé? Přiznáváš, že spolu s nimi neseš vinu za bídu světa? / Jestliže tomu tak je, odpověz: Vyznávám.

Sbor: Vyznávám. *Kazatel:* I já také vyznávám.

Věříš, že Ježíš Kristus, Syn Boží, vedl svůj zápas s mocnostmi zla a svůj život položil v oběť i pro tebe? / Pakli ano, odpověz: Věřím.

Sbor: Věřím. *Kazatel:* I já také věřím.

Odpouštíš všem, kdo se proti tobě provinili? / Jsi-li ochoten odpustit, vyznej: Odpouštím.

Sbor: Odpouštím. *Kazatel:* I já také odpouštím.

Slovo milosti

Přijměte slovo potěšení: Hospodin odpouští tobě všechny nepravosti, uzdravuje všechny nemoci tvé, vysvobozuje od zahynutí život tvůj. Amen.

Apoštolské vyznání

Poněvadž se touto svátostí máme spojit ve víře s křesťany všech věků a všech míst, vyznejme svou víru slovy Apoštolského vyznání:

Sbor: Věřím v Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země, i v Ježíše Krista, Syna jeho jediného, Pána našeho, jenž se počal z Ducha svatého, narodil se z Marie Panny, trpěl pod Pontským Pilátem, byl ukřižován, umřel a byl pohřben, sestoupil do pekel, třetího dne vstal z mrtvých, vstoupil na nebesa, sedí na pravici Boha Otce všemohoucího, odkud přijde soudit živé i mrtvé. Věřím v Ducha svatého, svatou církev obecnou, svatých obcování, hříchů odpuštění, těla z mrtvých vzkříšení a život věčný. Amen.

Služba stolu Kristova

Píseň

270 „Prociť; prociť, zanech spaní“ ; sl. 1 a 2

Pozdrav

Milost Pána Ježíše Krista se všemi vámi.

Preface

Pozdvihněme svá srdce k Pánu! Vzdávejme mu díky! Je to důstojné a spravedlivé. / Vpravdě je důstojné a spravedlivé, abychom na všech místech a ve všech dobách vzdávali chválu tobě, svatý Pane, všemohoucí Otče, věčný Bože. Vždyť naše velikonoční oběť je tvůj Kristus. On je ten Beránek, který byl zabit za hříchy světa: svou smrtí naši smrt přemohl a svým vzkříšením obnovil život. Skrze něho vstoupila do světa tvá ra-

dest. Proto tebe, mocný Bože, nebeský Králi, oslavujeme a se vši tvou církví ve všech pokoleních a národech se všemi zástupy tvých nebeských služebníků vzýváme tvé slavné jméno:

Sanctus

Svatý, svatý, svatý jsi, Hospodine zástupů, plná jsou nebesa i země slávy tvé. Požehnaný, který přicházíš ve jménu Páně. Hosana na výsostech!

Eucharistická modlitba

[Vskutku jsi svatý, všemohoucí a milostivý Bože, který jsi tak miloval svět, že jsi svého jednorozeného Syna dal, aby žádný, kdo věří v něho, nezahynul, ale měl život věčný. Ne tak, jak bychom měli, nýbrž tak, jak to umíme, ti chvalořečíme za jeho vtělení, za jeho dokonalý život na zemi, za jeho utrpení a smrt pro nás, za jeho slavné vzkříšení a nanebevstoupení, za jeho ustavičnou přímluvu a vládu po tvé pravici, za jeho zaslíbení, že zase přijde, za dar Ducha svatého.] Připomínáme si dílo a utrpení našeho Spasitele Krista, spoléháme na jeho oběť a slavíme jeho památku, jak nám přikázal.

Epikléze

Pokorně tě prosíme, sešli svého svatého Ducha, aby posvětil nás i dary chleba a vína, které před tebe předkládáme. Chléb, který lámeme, nechť je společenstvím těla Kristova a kalich dobrořečení, kterému žehnáme, nechť je společenstvím jeho krve, abychom přijímající je byli ve víře účastni jeho těla a krve se všemi jeho dobrodiními ke svému duchovnímu užítku a růstu v milosti. Oběť chvály Obětujeme a vydáváme ti sami sebe, své duše i svá těla, v živou a svatou oběť. Prosíme tě, abys milostivě přijal tuto oběť díky a chvály, když se k tobě obrácíme v obecenství tvých vyznavačů v nebesích i na zemi, a abys na nás i na všech lidech naplnil plány své vykupující lásky. Amen.

Slova ustanovení

Podle ustanovení, příkladu a příkazu svého Pána Ježíše Krista a na jeho památku slavíme tento hod: Pán Ježíš v tu noc, v kterou zrazen jest, vzal chléb a díky činiv, lámal (kazatel předsedající eucharistii vezme chléb do rukou a rozlomí) a řekl: Vezměte, jezte, to je mé tělo, které se za vás láme. To čiňte na mou památku. - Tak i kalich (kazatel vezme do rukou kalich), když povečeřel, řka: Pijte z něho všichni. To je krev má nové smlouvy, která se za mnohé vylévá na odpuštění hříchů. To čiňte na mou památku.

Agnus Dei

Beránku Boží, který snímáš hřích světa, smiluj se nad námi.

Přijímání

V radostné jistotě setkání s živým Pánem přistupujte k jeho stolu!

Během vysluhování shromáždění zpívá. Kazatel propouští jednotlivé kruhy slovy: „Jděte v pokoji," praví Pán.

Modlitba po přijímání

Všemohoucí, věčný Bože, děkujeme ti, že jsi nás u svého stolu nasýtil touto duchovní potravou a tak nás ujistil svou láskou a dobrotou. Děkujeme ti za to, že jsi nás začlenil do těla svého Syna, do společenství věřícího lidu a v naději mezi dědice tvého království. Prosíme tě, nebeský Otče, pomáhej nám svou milostí, abychom zůstávali v tomto obecenství a žili k tvé slávě.

Communio sanctorum

Milostivý Bože, velebíme tvé jméno za všechny tvé služebníky a služebnice, kteří jsou v pokoji u tebe. Prosíme tě, abychom následovali jejich dobrého příkladu a mohli jednou spolu s nimi být účastni tvého království. Amen.

Píseň

346, s1.3 „On, kníže míru“

Závěrečná část

III. čtení (poslání)

Na cestu do svého denního života přijměme apoštolské svědectví: / „A Bůh pokoje, který pro krev stvrzující věčnou smlouvu vyvedl z mrtvých velikého pastýře ovcí, našeho Pána Ježíše, necht' vás posílí ve všem dobrém, abyste plnili jeho vůli; on v nás působí to, co se mu líbí, skrze Ježíše Krista. Jemu buď sláva na věky věků. Amen.“ (Žd 13,20n)

Požehnání

Přijměte požehnání. / Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi vámi. Amen.

Píseň

333 „Bůh náš všemohoucí“

Možno také použít zkráceného způsobu, který sestává po zpovědi ze slov ustanovení, modlitby Páně a vysluhování.

Formulář C (Neděle velikonoční)

Služba Slova

Předzpěv

(Od adventu se jako předzpěv zpívá „Ó Ježíši“, od svatodušní neděle po zbytek církevního roku „Nejsvětější“ - viz Evangelický zpěvník, str. 822.)

Píseň

347 „Nastal nám čas přeradostný“

Všichni národové obklíčili mne, doráželi na mne jako vosy, avšak zhasli jako oheň, neboť ve jménu Hospodinově jsem se ubránil. / Síla má a písnička má jest Hospodin, on byl můj Vysvoboditel.

Pravice Hospodinova povýšila se, pravice Hospodinova dokázala síly. / Kámen, který zavrhli stavitelé, učiněn jest v hlavu úhelní.

Od Hospodina stalo se to a jest divné před očima našima. / Tentoť jest den, kterýž učinil nám Hospodin, a protož radujme se a veselme se v něm nyní i na věky věků. (Ž 118)

I. čtení

Slyšte vyznání proroka Izaiáše, zapsané v kapitole 25,1-9: / „Hospodine, ty jsi Bůh můj, vyvyšovati tě budu ... Onť jest Hospodin, jehož jsme očekávali; plésati a veseliti se budeme v spasení jeho.“

Dovětek

Beránek náš velikonoční za nás obětován jest, Kristus. Halelujah!

Píseň

336 „Slavné Kristovo vzkříšení“

II. čtení

Základem kázání pro tuto neděli je oddíl zapsaný v evangeliu podle Matouše 28, 1-10: / „Když uplynula sobota a začínal první den týdne, přišly Marie z Magdaly a jiná Marie, aby se podívaly k hrobu ... Tu jim Ježíš řekl: Nebojte se. Jděte a oznamte mým bratřím, aby šli do Galileje; tam mě uvidí." / To je svědectví Písma svatého.

Kázání na základě druhého čtení

Modlitba po kázání

(Krátká modlitba vyplývající z kázání)

Píseň podle zvěsti kázání

Ohlášení

Přímluvná modlitba

Modlitby za církev, za svět, jakož i přímluvy navazující na ohlášení, zakončené:

Pane, prosíme, vyslyš milostivě tyto modlitby pro svého Syna a našeho Spasitele Ježíše Krista. (Amen.)

Nevysluluje-li se večeře Páně, je ještě před Amen vložena modlitba Páně.

Apoštolské vyznání

Píseň

152 „Věříme srdečně v jediného Boha" nebo 153 „Věříme v Boha jednoho"

Zpověď

Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho i Pána Ježíše Krista. Amen.

Dobrotivý Bože a náš nebeský Otče, předstupujeme před tvou svatou tvář ve jménu Pána Ježíše Krista, tvého Syna a našeho Spasitele. V upřímné lítosti ti vyznáváme své viny. Svou neposlušností jsme přestupovali tvůj zákon a svou lehkomyšlností a sobectvím jsme rozmnožili své dluhy vůči tobě i svým bližním. Víme, že si nezasloužíme nic než tvé odsouzení. Avšak prosíme pro tvého milého Syna Ježíše Krista, který pro nás zemřel, odpusť nám vše, čeho jsme se dopustili. A ze své milosti dej, abychom ti v moci tvého Ducha sloužili v novotě života.

Pane, smiluj se nad námi. Nejsme hodni, abys vešel pod naši střechu, ale řekni jen slovo a naše duše bude uzdravena. Pane, smiluj se. Amen.

Kazatel: Samému Pánu Bohu, který zná všechna naše myšlení, slova i činy, upřímně se vyznávejme:

Vyznáváte, že jste proti Pánu Bohu zhřešili? / Vyznáváte-li, odpovězte: Vyznáváme.

Sbor: Vyznáváme.

Kazatel: Vyznávat ovšem máme, neboť jestliže díme, že hříchu nemáme, sami se svodíme a pravdy v nás není; jestliže pak budeme vyznávat hříchy své, věrný jest Bůh a spravedlivý, aby nám odpustil naše hříchy a očistil nás ode všech nepravostí.

Litujete srdečně, že jste se svých hříchů dopustili a Pána Boha, Stvořitele, Vykupitele a Posvětitel svého, srdcem, slovem i skutkem rozhněvali? / Litujete-li, odpovězte: Litujeme.

Sbor: Litujeme.

Kazatel: Litovat ovšem máme po příkladu všech kajících hříšníků: krále Davida, který sobě žádal čisté srdce, Petra, který po svém pádu hořce plakal, ženy hříšnice, marnotratného syna a jiných.

Věříte, že Bůh, Otec nebeský, pro zásluhy svého milého Syna, Pána a Spasitele našeho Ježíše Krista, se nad vámi smiluje a odpustí vám? /Věříte-li, odpovězte: Věříme.

Sbor: Věříme.

Kazatel: Věřit ovšem máme, neboť tak Bůh miloval svět, že Syna svého jednorozeného dal, aby žádný, kdo věří v něho, nezahynul, ale měl život věčný.

Slibujete také s pomocí Ducha svatého, pokud bude možné pro křehkost těla, se svými zlými náklonnostmi bojovat, své hříchy neopakovat a těm, kdo vám ublížili, odpustit? / Slibujete-li, odpovězte: Slibujeme.

Sbor: Slibujeme.

Kazatel: Slibovat ovšem máme, neboť tak má svítit světlo naše před lidmi, aby viděli skutky naše dobré a slavili Otce našeho, kterýž jest v nebesích. Pán Bůh vám dej dílu, abyste, cožkoli slibujete, i skutkem naplnili.

Slovo milosti

Všemohoucí Bůh, který odpouští všem kajícím hříšníkům, vás obdaruj svou milostí, odpusť vám všechny vaše hříchy a zbav je moci nad vámi, upevni, utvrď a posilni vás ve všem dobrém a zachovej vás k věčnému životu. Amen.

Služba stolu Kristova

Modlitba

Tvoje, Pane, je velikost, moc, síla, krása a důstojnost; všechno v nebi i na zemi je tvé. Všechny věci přicházejí od tebe a my ti můžeme dát jen to, cos nám ty nejprve daroval. Způsob svým Duchem, abychom v lámání tohoto chleba a podávání tohoto kalicha měli podíl na oběti tvého Syna. Duchem svým učíš, abychom byli spojeni s církví bojující i zvítězilou v jednotu těla Kristova.

Modlitba Páně

Konáme-li jen služby Slova, tvoří modlitba Páně (nezpívaná) závěr přímluv.

Při slovech „vzal chléb“ bere kazatel do ruky misku s chlebem, při slovech „vzal kalich“ bere do ruky kalich.

Pozvání a přijímání

Přistupte již a ve víře přijměte tělo našeho Pána Ježíše Krista za vás vydané a jeho krev za vás prolitou. Pamatujte, že zemřel pro vás. Jím syťte svá srdce s mnohým díkčiněním.

Při rozdělování kazatel pronáší: Tělo Kristovo (krev Kristova) zachovej tě k věčnému životu.

Při propouštění: Pokoj Boží, převyšující každé pomyšlení, bude stráží vašich srdcí i myslí v Kristu Ježíši. Amen.

Modlitba po vysluhování

Všemohoucí Bože, děkujeme, že jsi nás nasytil tělem a krví svého Syna Ježíše Krista. Pro něho ti přinášíme své životy jako živou oběť. Zmocni nás Duchem svatým, abychom žili a pracovali ke tvé cti a slávě. Amen.

Závěrečná část

Antifona

Závěrečná kolekta

III. čtení (poslání) z epištol

Požehnání

Píseň

333 „Bůh náš všemohoucí“

Sbírka

(Chrámová sbírka při vycházení)

Formulář D (Neděle velikonoční)

Služba Slova

Pozdrav (Salutatio)

Kazatel: [Milí bratří a milé sestry, zdravím vás slovem apoštolským:] Milost vám a pokoj od toho, který jest a který byl a který přijíti má, i od Ježíše Krista, jenž je svědek věrný, ten prvorozený z mrtvých.

Sbor: Amen.

Introit

Kazatel: Kámen, který zavrhli stavitelé, učiněn jest v hlavu úhelní. Od Hospodina se to stalo a jest divné před očima našima. Toto jest den, který učinil Hospodin, a protož radujme se a veselme se v něm. Halelujah!

Píseň

Ž 118 „Ó chvalte laskavého Pána“

Vyznání vin (Confiteor)

Kazatel: Smiluj se nad námi, Bože, pro své milosrdenství. Zahlad' naše přestoupení pro své slitování. Známe svá přestoupení. Náš hřích je ustavičně před námi. Tobě, tobě samému jsme zhřešili, dopustili jsme se zlého před tvýma očima. Vyčist' nás a budeme očištěni, umej' nás a budeme bělejší nad sníh. Dej nám slyšet radost a potěšení. Odvrať svou přísnou tvář od našich hříchů. Vymaž všechny naše nepravosti. Stvoř nám, ó Bože, čisté srdce, obnov v nás ducha přímého. Nezamítej nás od své tváři. Neodjímej od nás svého svatého Ducha. Pane, smiluj se nad námi!

Všichni, kdo se kajícím srdcem připojujeme k slovům žalmistovy modlitby, vyznejme společně nahlas:

Kyrie

Sbor: Pane, smiluj se nad námi!

Kriste, smiluj se nad námi! Pane, smiluj se nad námi!

Slovo milosti

Kazatel: [Přijměte do svých srdcí slovo milosti!] Dokazuje Bůh svou lásku k nám: Když jsme ještě byli hříšní, Kristus zemřel za nás. Když jsme nyní ospravedlněni prolitím jeho krve, spaseni budeme skrze něho. Křtem jsme spolu s ním pohřbeni ve smrt, abychom jako Kristus byl vzkříšen z mrtvých slavnou mocí svého Otce - i my vstoupili na cestu nového života.

Gloria

[*Kazatel:* Vzdejme z toho čest a chválu Bohu!] /

Sbor (příp. kazatel): Sláva na výsostech Bohu, na zemi pokoj lidem, které si Bůh oblíbil! Halelujah!

(*Toto Gloria může být nahrazeno zpěvem písně 157 „Chvaltež Boha! Necht' sláva, čest" nebo 158 „Samému Bohu sláva, čest".*)

Kolekta

Kazatel: Všemohoucí Bože, věčný Otče! Ty jsi zřídil na světě ve svém milém Synu nové království. Dáváš v něm všem zarmouceným svědomím zvěstovat odpuštění z milosti. Prosíme tvou otcovskou dobrotu: Zachovej věčné království svého Syna v tomto světě!

Sbor: Amen.

I. čtení

Slyšte vyznání proroka Izaiáše 25,1-9: / „Hospodine, ty jsi Bůh můj, vyvyšovati tě budu a oslavovati budu jméno tvé ... Onť jest Hospodin, jehož jsme očekávali; plésati a veseliti se budeme v spasení jeho."

Dovětek

Oslavujte Hospodina, neboť jest dobrý, neboť na věky milosrdenství jeho. Halelujah!

Píseň

347 „Nastal nám čas přeradostný"

II. čtení

Evangelium je zapsáno u Matouše 28,1-10: / „Když uplynula sobota a začínal první den týdne, přišly Marie z Magdaly a jiná Marie, aby se podívaly k hrobu ... Tu jim Ježíš řekl: Nebojte se. Jděte a oznamte mým bratřím, aby šli do Galileje; tam mě uvidí." / Pán Bůh nám požehnej toto svaté čtení.

Kázání na základě druhého čtení

Modlitba po kázání

(*Krátká modlitba vyplývající z kázání*)

Vyznání víry

Apoštolské vyznání víry (může být použito píseň 152 „Věříme srdečně v jediného Boha" apod.), nebo vyznání Nicejsko-cařihradské, Nicaenoconstantinopolitanum

Ohlášení

Přímluvná modlitba

(*Velká přímluvná modlitba, kterou kazatel může říkat sám, anebo, formou litanie, společně s celým shromážděním. Ukázka litanické modlitby:*)

Kazatel: Prosme Pána za příchod Božího království a spásu světa!

Sbor: Pane, smiluj se! *Jiná možnost: chvíle ticha. Tak i dále.*

Kazatel: Za pokoj na zemi, za bratrství všech lidí!

Sbor: Pane, smiluj se!

Kazatel: Za lid Boží, rozptýlený ve světě!

Sbor: Pane, smiluj se!

Kazatel: Za nemocné a trpící, za vězně, za odloučené od domova!

Sbor: Pane, smiluj se!

Kazatel: Za posilu v zármutku, zklamáních a těžkostech!

Sbor: Pane, smiluj se!

Kazatel: Vše, co nám leží na srdci, vložme do tiché modlitby.

Následuje tichá modlitba. Kazatel ji uzavře:

Pane, buď nám milostiv! *Sbor:* Amen.

Sbírka - Píseň

339 „Kristovo vzkříšení, plné potěšení“ Při preludiu se vykoná sbírka.

Služba stolu Kristova

Preface

Kazatel: Zmrtvýchvstalý Pán přichází a je s námi. Pokoj vám! Pozdvihněte svá srdce k Pánu Bohu našemu! Vzdávejme mu díky! - Věru je to důstojné a spravedlivé, Pane náš, abychom tě vždycky oslavovali. Tím spíše dnes, kdy si připomínáme, že Kristus byl obětován jako náš velikonoční beránek. On je pravým Beránkem, který sňal hříchy světa, naši smrt zničil svou smrtí a náš život obnovil svým zmrtvýchvstáním. Proto zpíváme s anděly a s nebeskými zástupy chvalo zpěv slávy:

Sanctus

Sbor: Svatý, svatý, svatý jsi, Hospodine zástupů, plná jsou nebesa i země tvé slávy. Požehnaný, který přicházíš ve jménu Páně. Hosana na výsostech!

Možno také zpívat píseň 159, sl. 3 „Svatý, svatý, svatý“.

Slova ustanovení

Kazatel: Pán Ježíš v tu noc, kdy byl zrazen, vzal chléb (*kazatel vezme do ruky chléb*), vzdal díky, lámal jej a řekl: Vezměte, jezte. Toto jest mé tělo, které se za vás vydává, to čiňte na mou památku. - Stejně vzal po večeři i kalich (*kazatel vezme do ruky kalich*) a řekl: Tento kalich je nová smlouva, zpečetěná mou krví, to čiňte, kdykoli z něho budete pít, na mou památku.

Epikléze

Sbor: Pane, způsob svým svatým Duchem, abychom při přijímání chleba a vína byli učiněni jedno tělo s Kristem i se vši jeho Církví. Dej, ať zůstaneme členy jeho těla až do toho dne, kdy s ním budeme večeřet v jeho království.

Modlitba Páně

Kazatel: Pomodleme se společně modlitbu Páně. / *Sbor:* Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé. Přijď království tvé. Buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť

nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva na věky. Amen.

Pozdravení pokoje

Kazatel: Podejme si navzájem ruce na znamení odpuštění, bratrství a jednoty Kristova lidu a pozdravme jeden druhého slovy: Pokoj tobě. *Následuje vzájemný pozdrav účastníků shromáždění.*

Agnus Dei

Kazatel: Pokořme se před svým Pánem a vyznávejme: / *Sbor:* Beránku Boží, který snímáš hřích světa, smiluj se nad námi.

(Možno užít písně 318 „Ó Beránku Boží svatý“.)

Non sum dignus

Sbor: Pane, nejsem hoden, abys vešel pod mou střechu, ale řekni jen slovo a má duše bude uzdravena.

Přijímání

Kazatel: Radujme se a veselme se a chválu vzdávejme jemu. Neboť přišla svatba Beránkova a manželka jeho připravila se. Blahoslavení, kteříž jsou k večeři svatby Beránkovy povoláni. / A tak již pojdte a přistupujte k tomuto hostině!

Shromáždění přistupuje ke stolu Páně. Po ukončení propouští kazatel účastníky slovy Písma.

Modlitba po přijímání

Kazatel: Dobrořečme! - Vzýváme tě, oslavený Pane. Tvou smrt zvěstujeme, tvé vzkříšení vyznáváme, na tvůj příchod čekáme. - Dobrořečíme ti za všechny tvé služebníky a služebnice, kteří o tobě vydávali svědectví, dokonali své rytěrování a jsou v pokoji u tebe. Dej, abychom následovali jejich dobrého příkladu a jednou spolu s nimi byli účastni tvého království. Amen.

Píseň

346, sl.3 „On, Kníže míru“

Závěrečná část

III. čtení (poslání)

Poslyšte na závěr slovo apoštolské z epištoly Židům, kap. 13, v. 20.21: / „Bůh pak pokoje, kterýž toho velikého pro krev smlouvy věčné pastýře ovcí vzkřísil z mrtvých, Pána našeho Ježíše, učiniž vás způsobilé ve všelikém skutku dobrém, k činění vůle své, působě ve vás to, což jest libé před obličejem jeho, skrze Jezukrista, jemuž sláva na věky věků. Amen.“

Požehnání

Kazatel: Požehnání svého uděl vám Bůh, Bůh váš. Požehnej vám Bůh a bojte se jeho všechny končiny země. / *Sbor:* Amen.

Píseň

Ž 117 „Chvalte Pána, národové“

Formulář D2 (Neděle velikonoční)

Služba Slova

Pozdrav

Kazatel: Milí bratří a milé sestry, zdravím vás přáním pokoje a radosti od našeho Boha a našeho Pána Ježíše Krista. / *Sbor:* Amen.

Introit

Smrt je pohlcena, Bůh zvítězil! Kde je, smrti, tvé vítězství? Kde je, smrti, tvá zbraň? Zbraní smrti je hřích a hřích má svou moc ze zákona. Chvála buď Bohu, který nám dává vítězství skrze našeho Pána Ježíše Krista!

Píseň

Ž 118 „Ó chvalte laskavého Pána“

Modlitba

Pomodleme se: Pane, ty víš, jak se nám ztrácí výhled do budoucnosti. Obzory naděje nám nejdnou mizí. Zapadáme do starostí všedních dnů. Stávají se z nás sobci. Hledáme výhody sami pro sebe. Naše sobectví v nás vzbuzuje nejistotu a strach.

Prosíme, Hospodine, přijmi nás takové, jací jsme. Slituj se nad námi! Otevři svým Duchem naše oči. Dej nám vidět světlo, které padá z Kristova vítězství na cestu našich životů. Ved' nás k obzorům nové naděje. Vysvobod' nás z pout našeho sobectví. Dej nám odvahu, abychom se vydali na nezajištěnou cestu za svým Pánem. Dopřej nám, abychom u jeho stolu prožili budoucnost jeho království tak mocně, že nebudeme moci jinak, než jít pod kříži svých dnů tomuto království vstříc.

Vyznání vin

Kazatel: Všichni, kdo vyznáváme své sobectví a pocítujeme touhu po Božím království, prosme: Pane, smiluj se nad námi!

Sbor: Pane, smiluj se nad námi! Kriste, smiluj se nad námi! Pane, smiluj se nad námi!

Slovo milosti

Kazatel: Spolehněme cele na Boží milosrdenství! - Milosrdenství Hospodinovo nad tebou od věků až na věky! / Všichni, kdo se odevzdáváme do rukou Božího milosrdenství, řekněme k tomu své Amen. *Sbor:* Amen.

I. čtení

Nyní slyšme čtení z bible. Prorok Izaiáš svědčí v kap. 25, v. 1-9: / „Hospodine, ty jsi můj Bůh! Tebe budu vyvyšovat, vzdávat chválu tvému jménu, neboť činíš podivuhodné věci ... Je to Hospodin, v něhož jsme skládali naději, budeme jásat a radovat se, že nás spasil.“

Dovětek

To jsou slova proroka (jindy: . . slova evangelia, apoštola).

Píseň

347 „Nastal nám čas přeradostný“

II. čtení

Radostná zvěst evangelia má zaznít ze svědectví zapsaného u Matouše 28, 1-10 (jindy: Radostná zvěst evangelia nám má zaznít ze svědectví zapsaného v žalmu . . ., v Exodu . . ., ve Zjevení Janovu . . .): / „Když uplynula sobota a začínal první den týdne . . . Jděte a oznamte mým bratřím, aby šli do Galileje; tam mě uvidí.“

Kázání na základě druhého čtení

Modlitba po kázání

(Krátká modlitba vyplývající z kázání)

Sbírka, píseň

339 „Kristovo vzkříšení, plné potěšení“ *Během preludia k písni se vykoná chrámová sbírka.*

Služba stolu Kristova

Preface

Kristus nás zve do svého království. Toto království v plnosti přijde s ním na konci časů. Abychom mezitím nezemdleli na cestě, dává nám náš Pán zakusit budoucnost svého království ve své Večeři. Proto blahoslavení, kdo jsou pozváni k večeři Beránkově.

Pojďte, sklánějme se před Hospodinem, vzývejme jeho jméno!

Oslavujeme tě, Stvořiteli nebe i země, za slavné dílo tvého stvoření, za chléb a víno; za chléb, který nás sytí, a za víno, které nás napájí k životu. Tobě buď sláva navěky.

Eucharistická modlitba

Nejmilostivější Bože, vzdáváme ti díky za to, že náš Spasitel Ježíš Kristus, dříve nežli trpěl, ustanovil památku své oběti, dokud nepřijde.

V noci, kdy byl zrazen, vzal chléb a dobrořečiv lámal a dal učedníkům se slovy: Vezměte, jezte, to je tělo mé. To činite na mou památku.

Tak i kalich, když povečeřel, řka: Pijte z toho kalicha všichni. To je krev nové smlouvy, která se za mnohé vylévá na odpuštění hříchů. To činite, kolikrátkoli pítí budete, na mou památku.

Kazatel a sbor: Tvou smrt zvěstujeme, tvé vzkříšení vyznáváme, na tvůj příchod čekáme.

Kazatel: Nebeský Otče, sešli svého svatého Ducha, aby nás a celou církev posvětil. Dej, abychom všichni, kdo se budeme podílet na společenství těla a krve našeho Spasitele Ježíše Krista, byli jedno v něm a zůstávali v lásce a naději až do slavné hostiny s ním v jeho království.

Nyní pak přijmi oběť chvály, kterou ti přinášíme. Cele se ti oddáváme. Děkujeme ti za to, žeš nás povolal do své služby jako svůj lid. Učinil jsi tak dokonalou obětí svého Syna, skrze něhož ti patří, Otče všemohoucí, v jednotě Ducha svatého všechna sláva nyní a vždycky. Amen.

Modlitba Páně

Pomodleme se společně modlitbu Páně. / Otče náš, který jsi v nebesích, posvět' se jméno tvé. Přijď království tvé. Bud' vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuved' nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva na věky. Amen.

Pozdravení pokoje

Pozdravme se pozdravením pokoje, podejme si pravice a řekněme: Pokoj tobě! *Následuje vzájemný pozdrav účastníků shromáždění.*

Přijímání

A tak již usmířeni s Kristem i bližními přistupujme v radosti ke stolu Páně. Shromáždění přistupuje ke stolu Páně. - *Po ukončení svaté Večeře propouští kazatel účastníky slovy Písma.*

Modlitba po přijímání

Kazatel: Vzkříšený Pane, soudce nejmilostivější, dobrořečíme ti, že jsi v našich srdcích posílil touhu po tvém království. Posíláš nás, abychom ti sloužili v bratřích nejmenších, abychom tě sytili v lačnějších, abychom tě napájeli v žíznivých, přijímali v hostech, přiodívali v nahých, navštěvovali v nemocných, přicházeli za tebou do žaláře.

Sbor: Pane, smiluj se!

Kazatel: Pomodleme se za bratry a sestry v našich sborech. *Sbor:* Pane, smiluj se!

Kazatel: Za mír a pokoj ve světě.

Sbor: Pane, smiluj se!

Kazatel: Amen.

Závěrečná část

Ohlášení

[Modlitba Páně]

Pokud se nekonala služba stolu Páně, následuje modlitba Otče náš. [Své prosby za příchod Božího království a za to, co všem potřebným přináší, shrňme do slov modlitby Páně: / Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé. Přijď království tvé. Buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva na věky. Amen.]

III. čtení (poslání)

Nakonec přijmeme závěrečné napomenutí z 1. listu Tesalonickým (5,15-22): „Hleďte, aby nikdo neoplácel zlým za zlé, ale vždycky usilujte o dobré mezi sebou . . . Zlého se chraňte v každé podobě.”

Požehnání

Sám Bůh pokoje nechť vás cele posvětit a zachová vašeho ducha, duši i tělo bez úrazu a poskvrny do příchodu našeho Pána Ježíše Krista. Věrný je ten, který vás povolal; on to také učiní. Amen. (1 Te 5,23n)

Píseň

333 „Bůh náš všemohoucí”

Večeře Páně mimo shromáždění sboru

Máme pamatovat i na členy, kteří pro nemoc nebo vysoký věk nemohou přicházet do shromáždění. Umožňujeme jim, alespoň občas, účast na službách Božích (zvláštním pozváním a přivezením). Kdykoliv se ve sboru vysluhuje večeře Páně, pamatujeme po starokřesťanském způsobu na ty, kdo se jí pro stáří nebo nemoc

účastnit nemohou, ač po ní touží. Posloužíme jim při shromáždění v rodině, kam by faráře měli doprovodit členové staršovstva.

Pořad takového shromáždění zachovává základní rámeček bohoslužebného shromáždění, s ohledem na stav nemocného a vnější okolnosti. Nikdy nesmí chybět modlitba, četba slov ustanovení, vysluhování s přijímáním a požehnání.

Příklad

Čím se odplatím Hospodinu za všechna dobrodíní jeho mně učiněná? Kalich mnohého spasení vezmu a jméno Hospodinovo vzývati budu. (Ž 116)

Všemohoucí Bože, náš nebeský Otče, vyznáváme, že jsme proti tobě hřešili a že nejsme hodni, abychom se nazývali tvými dětmi. Smiluj se nad námi. Očisti naše srdce, abychom v tobě měli neskonalou radost. Pro Ježíše Krista tě prosíme. Amen.

Čtení Písma

1. Korintským 11, 23-26 (slova ustanovení); Jan 6, 47-51.53-58.

Vysluhování s přijímáním

Všemohoucí Bože, náš nebeský Otče, chválíme tě za tvé milosrdenství, které jsi nám prokázal v této svátosti. Zjevil jsi nám svoji laskavost a milost k nám. Ujistil jsi nás, že jsme v naději dědici tvého království.

Modlíme se za tvou církev, zvláště za ty, kdo jsou v tísní pro chudobu, nemoc nebo jiné těžkosti těla a duše.

Věčný Bože, chválíme tě pro tvé služebníky, kteří skončili svůj běh života a jsou nyní v pokoji u tebe. Zachovávej nás v obcování svatých, až bychom přišli do tvého království, kde je plnost radosti.

Prosíme pro Ježíše Krista, který s tebou a s Duchem svatým žije a kraluje na věky. Amen.

Pokoj Boží, který převyšuje všeliký rozum, hájiti bude smyslů vašich v Kristu Ježíši, Pánu našem. - Požehnání Boha všemohoucího, Otce, Syna i Ducha svatého, budiž a zůstávej s vámi. Amen.

Poznámky I.

1. O problematice pojmenování viz S. Daněk, Včera i dnes, Biblické otázky 3 - Solí ozdobená, 1948, str. 116.
2. J. Smolík, Das gottesdienstliche Leben des tschechischen Protestantismus (Jahrbuch für Liturgik, 1966, str. 224-227); G. A. Skalický, Z tolerančních dějin liturgických (Jahrbuch für Geschichte des Protestantismus in Oesterreich, 1914)
3. Agenda čili způsoby církevního přisluhování pro reformované sbory v Čechách a na Moravě, 1881
4. Agenda Bratří Českých, vyd. J. Kubeš 1869
5. Kirchenordnung der Kurpfalz, 1563 (vyd. W. Niesel, Bekenntnisschriften und Kirchenordnungen der nach Gottes Wort reformierten Kirche, 1938, str. 136-218)
6. Laskis Abendmahlsordnung (v C. Clemen, Quellenbuch zur praktischen Theologie, 1910, str. 61-68), česky Jan Laski o obřadech při večeři Páně (vyd. H. z Tardy 1877), viz ještě V. Hájek, Heřman z Tardy, 1932<2>, str. 113
7. Liturgie, herausgegeben im Auftrag der Liturgiekonferenz der evangelisch-reformierten Kirchen in der deutschsprachigen Schweiz, Entwurf 1964.
8. F. Hubert, Die Strassburger liturgischen Ordnungen im Zeitalter der Reformation, 1900
9. J. Calvin, La forme des prières ecclesiastiques, La maniére de célébrer la Cène (v C. Clemen, Quellenbuch, str. 51-60)
10. Evang. církevník, 1870, str. 202nn: Obřady Bratrské při užívání večeře Páně, s přídavkem o svátostech (viz ještě R. Říčan, Životní dílo K. E. Lányho, 1938, str. 110)
11. R. Říčan, Životní dílo K. E. Lányho, str. 149nn
12. Augsburgští evangelíci na Slovensku užívají Chrámové agendy slov. ev. církvi a.v. z roku 1954.

13. Např. v bavorské Agende für evangelisch-lutherische Kirchen und Gemeinden I, 1964, str. 41 čteme: V kázání zaznívá živý hlas evangelia; proto nesmí chybět v žádných hlavních službách Božích. Avšak také večeře Páně jako ustanovení Kristovo má být veřejně vysluhována ve sboru a se sborem každou neděli nebo v pravidelných odstupech.

14. Calvin, Institutio IV, XVIII, 43

15. W. Niesel, Bekenntnisschriften, str. 69: Večeře Páně se má konat ve městech alespoň každý měsíc, ve vesnicích každý druhý měsíc. 16. Kniha modliteb a služebností, 1938, str. 161

17. Český misál pro neděle a význačné dny církevního roku, 1977, 1980<2>

18. Perikopy budou uvedeny ve druhém dílu agendy.

19. Liturgie, Entwurf 1964, Vorwort zum Gottesdienst, str. 23; viz též E. Schweitzer, Gottesdienst im Neuen Testament, 1958

20. Ekumenický konsensus o křtu, večeři Páně a ordinaci (Křesťanská revue 1976, str. 11 n, 43n, 64n)

21. M. Barth, Das Abendmahl, 1945

22. Didache 9 (G. E. Henecke, Neutestamentliche Apokryphen, 1924, str. 563; slovensky K. Gábriš, Apoštolskí otcovia, 1955)

23. J. Smolík, Večeře Páně (Křesťanská revue 1972, str. 198-202)

Zdroj: Agenda ČCE, 1. díl, Synodní rada ČCE, Praha, 1983